

来源：台海网

台海网5月11日讯 据福建日报报道 昨日，由省委宣传部主办的“牢记使命 奋斗为民”系列主题新闻发布会举行福州专场发布，介绍党的十八大以来福州民生事业发展情况。发布会上，一组数字对比让人印象深刻：2021年，福州市“三公”经费支出总额较2012年下降70%以上；民生支出年均增长10.7%，2014年起占比稳定在77%以上。

一减一增，彰显“以人民为中心”的理念在福州得到更充分、更全面的落实。党的十八大以来，福州市不断增投入、补短板、兜底线、促公平，推动民生事业蓬勃发展，让有福之州更好地造福人民群众，先后获评中国十大幸福城市、中国宜居宜业城市、中国十大“大美之城”等称号。

把财政资金优先用于民生

5月初，在福州市马尾区琅岐岛菜农周华官的蔬菜大棚里，一畦畦空心菜青翠欲滴、长势喜人，即将被送上福州人的餐桌。“去年，大棚得到了省、市、区三级合计每亩补贴1.8万元。今年，我又流转了100亩地，打算继续建大棚！”周华官说。

琅岐菜农的增产志向，来自福州市对“菜篮子”工程的高度重视。近年来，福州市坚定不移抓好“菜篮子”基地建设，建成蔬菜基地近16万亩、市级畜禽副食品基地36家，重点打造了海峡水产品交易中心等一批专业市场，设立了2710个“菜篮子”产品零售网点，全市主要农产品例行监测合格率达100%。

保障市民“吃好菜”，是福州市全力推进民生事业发展的缩影。“我们把有限的财政资金优先用于民生，以政府‘过紧日子’来保障群众‘过好日子’。”福州市委副书记、市长吴贤德说。

近年来，福州深入实施温暖榕城行动，聚焦“菜篮子”“米袋子”和卫生、教育、养老等民生工程，大力实施“为民办实事”，用一桩桩实实在在的事，让老百姓感受到真真切切的福。

在医疗卫生服务方面，十八大以来，福州组建了8个医联体、12个专科联盟、1个城市医疗集团和10个县域医共体，在全省率先实现医联体对县、乡（社区）全覆盖。同时，引进华山医院、浙大附属第一医院合作共建国家区域医疗中心，新增医疗机构床位1.3万张，增长46.8%，大大缓解了“看病难”问题。

以黄金地块奉献市民

4月29日，随着地铁5号线投入试运营，福州正式进入轨道交通“三线时代”。在5号线开通之际，还同步推出敬老卡免费乘车等优惠，65周岁及以上老人由原来平峰期免费改为全时段免费，许多前来体验5号线的老人对此连连点赞。

沿着地铁5号线伸展的方向，从仓山螺洲古镇到闽侯荆溪新城，一幅城市品质提升的美好画卷徐徐展开：城区156条内河治理基本完成，获评全国黑臭水体治理示范市，流花溪等内河美丽动人；全市建成各类公园1400多座，获得“千园之城”的美誉；打造特色历史文化街区17个，保护修缮各类古建筑、历史建筑1300多处……近年来，福州组织开展了治水、治涝、治堵、旧改、绿化等系列攻坚战，让市民切身感受到自己身边的变化、品尝到攻坚胜利的果实。

去年3月，习近平总书记在福建考察时强调，福州是有福之州，生态条件得天独厚，希望继续把这座海滨城市、山水城市建设得更加美好，更好造福人民群众。

牢记嘱托，砥砺奋进。“我们依托得天独厚的山水资源，拿出黄金地块奉献给市民。希望通过持续不断的努力，让福州的街道可漫步、建筑可阅读、城市可回忆，成为一座宜居宜业宜游的品质之城。”吴贤德介绍。

依托山水禀赋，福州市大力实施“两江四岸”整体品质提升工程，沿江打造140公里的休闲景观带，新建了花海、湿地等多个特色滨江公园，打造滨江风貌彰显、亲水环境宜人、公共空间有活力的城市新空间，为广大市民创造了高颜值、高品质的“城市会客厅”。

## 用数字化成果服务民生

上月，全省首家银行版“24小时智能便民服务中心”在兴业银行福州杨桥支行对外开放。走进这个中心，只见并排摆放着“个人征信自助查询机”“微车管所”“e福州便民服务自助机”等多台自助服务设备，市民不用取号、不用排队，可自助办理打印征信报告、自助更换驾照等多种业务。

智能又便民的背后，是数字福州建设为市民提供的优质政务服务。近年来，福州市全力推进数字福州建设，带动经济发展、社会治理、人民生活发生深刻变革。

以“互联网+政务服务”改革为抓手，福州在全国率先推行行政审批全流程电子证照、智能辅助审批等应用，全市97.85%的审批事项实现在线申请、网上预审或在线审批，市级“最多跑一趟”“一趟不用跑”事项占比分别达98.8%、84.3%。

一个App畅享城市服务——按照这一理念打造的“e福州”App，整合了全市政务和公共服务资源。同时，福州在全市社区、商超、车站等人流密集场所，布设“e

福州”自助服务终端，实现公积金提取、不动产登记等78个高频事项自助办理。

未来，数字化还将给福州市民带来更多幸福感。“下一步，我们将坚定不移推进数字福州建设，建成‘智慧办’支撑服务平台，实现200项以上事项审批全过程‘智慧办’，让数字化成果更好地惠及民生、造福人民群众。”福州市委常委、常务副市长林中麟介绍。（福建日报记者 卞军凯）